

СТАНОВИЩЕ

от

доц. Мария Иванова Димитрова, дм

Факултет по общественно здраве «Проф. д-р Цекомир Воденичаров, дмн»,
Медицински университет – София, Катедра Здравни грижи

Определена за член на Научното жури със Заповед № Р-109-310/29.07.2022
г. на Ректора на Медицински университет «Проф. Д-р Параскев Стоянов» –
Варна

Относно: Процедура за придобиване на образователна и научна степен
„Доктор“

Тема: Особенности на здравните грижи и контролът на инфекциите в
детско отделение

Автор: Донка Трифонова Султанова

По докторска програма: „Управление на здравните грижи“

Професионално направление: 7.4. Обществено здраве

Област на висше образование: 7. Здравеопазване и спорт

Форма на докторантурата: Редовна форма на обучение

Научни ръководители: доц. Цонко Паунов, дм
проф. Елена Желева, дп

Общо представяне на процедурата и докторанта

Представеният комплект документи и материали на хартиен и електронен носител отговарят на Процедурата за придобиване на ОНС „Доктор“ съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника на МУ – Варна за прилагането му.

През 2017 г. докторантката се дипломира със специалност „медицинска сестра“ в Медицински университет – Варна, Филиал Сливен, а през 2019 г. придобива степен „магистър“ по специалността Управление

на здравните грижи в Тракийски университет – Ст. Загора. Има 5 г. трудов стаж в Отделение по педиатрия като медицинска сестра.

Структура на дисертационния труд

Дисертационният труд съдържа 137 страници и е добре структуриран, включва: първа глава – Теоретични основи на изследването – 30 стр.; втора глава – методология на изследването – 3 стр.; трета глава – резултати и обсъждане – 109 стр.; изводи; приноси и две приложения. Материята е подходящо онагледена, съдържа 91 фигури. Библиографската справка включва 175 източника, от които 48 на кирилица; 104 на латиница и 23 web-страници.

Актуалност и значимост на проблема

Представеният дисертационен труд на тема „Особености на здравните грижи и контролът на инфекциите в детско отделение“ разглежда един особено актуален проблем на съвременното ни здравеопазване. Инфекциите свързани с медицинско обслужване са с водещо значение и съществена причина за заболяемост, възникване на усложнения и смъртност при пациентите от всички възрасти, но с особена тежест са когато се касае за една от рисковите и уязвими групи, а именно за децата. Това е проблем, който е актуален за всички страни, приблизително 1,4 мил. пациенти придобиват нозокомеални инфекции всеки ден. Проучванията в тази насока са предпоставка за тяхната превенция, намаляване, контрол и повишаване на качеството на здравните грижи в детските отделения.

Литературен обзор

Направеният литературен обзор показва широка осведоменост на докторанта по разглежданата тема, като внимателно и с чувство за отговорност синтезирано представя изводи от него.

Представени са физиологичните и патологични особености на детската възраст, характеристика на организацията на здравното обслужване, както и спецификата и изискванията на здравните грижи при децата. Извършен е анализ на инфекциите характерни за детско отделение, разгледани са мерките за техния контрол и превенция.

Методика и методология на изследването

Целта и работните хипотези са ясно и точно формулирани в съответствие с избраната тема, поставените 5 задачи логично следват от целта, като позволяват добро изпълнение на планираното проучване. Проведено е емперично социологическо проучване с три групи респонденти. Използваните методи са социологичен и статистически.

В глава трета – резултати от собственото проучване е направен прецизен анализ с правилна интерпретация. Въз основа на получените резултати са формулирани 12 извода, които следват логически от поставените задачи и в синтезиран вид обобщават най-важните резултати.

Резултатите показват че респондентите и от трите групи имат нужда от допълнително обучение по отношение на профилактиката и контрола на инфекциите свързани с медицинското обслужване, както и дейностите свързани с тях.

Представеният от докторанта автореферат към дисертационния труд е представен в 64 страници, отговаря на изискванията и отразява най-съществените резултати, изводи от проучването и приноси. Публикациите

във връзка с дисертационния труд са три на брой, на които докторанта е самостоятелен автор.

Заклучение

В заключение, представеният за рецензия дисертационен труд на тема „Особености на здравните грижи и контролът на инфекциите в детско отделение“ на Донка Трифонова Султанова показва качества и уменията на автора да селектира и обработва научни данни, да прави изводи и заключения.

Въз основа на гореизложеното, давам своята положителна оценка за дисертационния труд и автореферат, и препоръчвам на почитаемите членове на научното жури да гласуват положително за присъждане на образователна и научна степен „Доктор“ на Донка Трифонова Султанова.

30.09.2022 г.

София

Рецензент:

доц. М. Димитрова, дм